
ETKİNLİK2: ÖĞRENCİNİN OKULDAKİ BİR GÜNÜ
              Gözlem yaptığım öğrencinin adı, Kayahan Güneri’dir. O gün hava yağmurlu olduğundan andımız okunmadı.  Sınıf öğretmeni 8:20 civarı sınıfa geldi. Sınıfta öğrencilere andımızı okuttu. Bir başka öğrenci okudu. Daha sonra derse başlandı. Gözlediğim öğrencinin o gün öğleye kadar devam ettiği dersler: Hayat bilgisi, Matematik, Türkçe(2 saat) dersleriydi.

08:30

DERS: HAYAT BİLGİSİ

             İlk andan itibaren aktifti. Ders kitaplarını hazırladı. Öğretmen etkinliklere başladı. Kayahan ilk önce öğretmenini dikkatlice dinledi.  Sonra soruları cevaplamaya başladı. Kayahan çok söz dinleyen, uslu bir öğrenci ve derse karşı ilgisi canlıydı. Öğretmen öğrencilere annelerinin hangi yılda doğduğunu sordu. Kayahan söz hakkı almak için parmak kaldırdı. 14.12.1969 tarihinde doğduğunu söyledi. Ardından sırayla babasının ve kendilerinin doğum tarihleri sorulduğunda yine söz hakkı almak istedi. Derste hareketliydi. Arada sırada arkasındaki arkadaşına dönüp bir şeyle söyledi. Sonra tekrar dersle ilgilendi. Büyük kardeşlerinin doğum tarihleri sorulduğunda yine ısrarla söylemek istedi. Ders esnasında sadece çöp atmak için sırasından ayrıldı. Soruları cevaplamak için çok aktifti. Diğer soruyu cevaplamak için yine parmak kaldırdı. Okurken bazı yanlışları çıktı. Öğretmen uyardı. Yanlışlarına devam edince öğretmen sözünü kesti düzeltip söylemesini söyledi. Silip baştan yazmaya başladı. Düzeltip parmak kaldırdı. Okumaya başladı. Cevabında ağabeye diyeceğine ‘abiye’ dediği için öğretmen imla kılavuzuna bakmasını istedi. Doğrusunu bir başka öğrenciye tahtaya yazdırdı. Yazarken ağabey yazması gerektiğini abiye sözcüğünün başka bir anlamı olduğunu söyledi. Öğretmen sıradaki soruyu Kayahan’a okuttu. 09:10’da zil çaldı. Kitabını kapatıp. Matematik ders kitabını almak üzere sıraya girdi. Kitaplıktan kitabını aldı. Çantasından cetvelini çıkardı. Dışarıya çıktı. Teneffüste de çok hareketliydi. Dışarıya çıktı. Öğretmeni basketbol oynamaya gittiğini söyledi.  Kantinden meyve suyu ve su aldı. Sınıfa geldi. Buğra ile oynadı. Dikkatimi çeken bir diğer özelliği ise arkadaşları ile diyalogu iyi olmasıydı. Sürekli gülümseyen biriydi.
09:25

DERS: MATEMATİK

           Öğretmen hazırlanmalarını istediğinde hemen hazırlandı. Öğretmen Kayahan’a tahtada doğru çizdirdi. Neredeyse tüm sorulara cevap vermekte istekliydi. Öğretmen somut materyaller gösterdiğinde ilgisini daha da çekti. Kendilerinin örnek vermelerini istediğinde tenefüste aldığı su şişesini, kalem kutusunu doğru parçasına örnek olarak gösterdi. Sorulara cevap vermek için parmak kaldırdı. Ders bu şekilde geçti. 10:05’te zil çaldığında yine kitabını kitaplığa koymak için sıraya girdi. Kurallara uyan bir öğrenciydi. Tenefüste gerek öğretmeniyle gerekse arkadaşlarıyla iyi vakit geçirdiğini, çok eğlendiğini gözlemledim. Kayahan soru-cevap, bulmaca, oyun etkinliklerinde çok aktifti.
10:30
DERS: TÜRKÇE

            Çalışma kitabını açtı. Dersin ilk 5 dakikasını dinlemeye ayırdı. Sonraki 35 dakikayı grup çalışmasına ayırdı. Öğretmenin verdiği alıştırması üzerine grup arkadaşları ile tartışmaya başladı. Öğretmen 7 resmi oluş sırasını göre tahmin edip sıraya koyacaklarını söyledi. Etkinlik esnasında arkadaşlarına yorum yapabiliyor ve düşüncesini ispatlamaya çalışıyordu. Grup içinde anlaşmazlık çıkınca karar veremediler. Verilen süreye kadar bitiremediler. 8. kutuya da kuş resmi çizdi. Grupta anlaşmazlık çıkınca öğretmen grupta olan Melisa’ya neden anlaşamadıklarını sordu. Artık bitirmelerini söyledi. En sona o grup kaldı. Tahtaya çıkıp. Çalışmalarını sundular. Tahtada okurken fazla heyecanlanmadı. Fakat grup arkadaşlarıyla uyumu sağlayamadığı için başarılı olamadılar. Çizdikleri resimleri sınıfta dolaşarak gösterdiler. Bütün gruplar sunduktan sonra öğretmen konuyla ilgili sorular sorarken 11:05’te zil çaldı. Çalışma kitaplarını bir sonraki ders için açık bıraktı.
11:20

DERS: TÜRKÇE

           İkinci etkinlikten devam edildi. Bulmaca etkinliği yapıldı. Yine grup şeklinde yaptılar. Bulmaca etkinliğinde zorlanmadı. Soruları cevaplayarak uygun kelimeleri bulmacada bulup taradılar. Birbirlerini beklemelerini söyledi. Bitirdiklerini öğretmene söylediler. Bu çalışmada daha uyumluydular. Parmak kaldırıp okumak istediklerini söylediler. Sunumlarını bu sefer farklı yaptılar.  Yanıtları Kayahan okudu. Alkışlandılar. Üçüncü etkinliğe geçtiler. Resimleri açıklayan cümleler kurmalarını ve sonra anlamlı bir paragraf oluşturmalarını gerekiyordu. Yine grup çalışması olarak yapacaklardı. Fakat öğrenciler itiraz edip bireysel olarak yapmak istediklerini söylediler. Oylama yapıldı çoğunlukta olduğu için bireysel olarak yaptılar. Kayahan öğretmene grup başkanı seçilip seçilmeyeceğini sordu. Öğretmende genel kural olarak en son denemede fazla soru yapanı grup başkanı seçtiği için doğru soru sayılarını sordu. Grupta melisa fazla yapmıştı. Fakat daha öne başkanlık yaptığı için ondan sonra en fazla yapan kişi olarak Kayahan grup başkanı oldu. Başkan olduğuna çok sevindi. Etkinliği Kayahan bitirdiği için okumak istedi. Bu derste de hareketliliği devam etti. Dersin son 5 dakikasıydı. Okumayınca sessizce dinledi. Arkadaşlarına yazdıklarını gösterdi. Son olarak öğretmen Kayahan’a söz hakkı verdi. Kendi oluşturduğu metnin başlığı Kayahan ve annesiydi. Daha sonra zil çaldı.
          Kayahan’a o günün nasıl geçtiğini sorduğumda iyi olduğunu onu üzen, mutsuz eden bir şey olmadığını, normal bir gün olduğunu söyledi. Arkadaşlarıyla eğlendiğini oyunlar oynadığını. Etkinliklerden zevk aldığını söyledi. 
          İleride ders anlattığımda bu çalışmadan sağladığım bilgilerle öğrencilere nasıl davranmam gerektiği konusunda, grup çalışmalarını, bireysel çalışmaları, etkinlikleri nasıl yaptırmam gerektiği konusunda ön bilgi sahibi oldum. Öğrencilerin ilgilerini canlı tutmam, etkili öğrenmelerini sağlamak için öğrencilerin gereksinimlerini de göz önünde bulundurmam gerektiğini gördüm. Öğrencilere güler yüzlü, samimi, sevecen davranmam gerektiğini fakat yanlış bir hareketlerinde de tavrımı koymam gerektiğini, yanlışlarında tekrar düşünmelerini sağlamam gördüm.
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