7. ETKİNLİK: DERSİN YÖNETİMİ VE SINIFIN KONTROLÜ

DERS: HAYAT BİLGİSİ

SAAT: 08:30

SINIF: 3-A

ÖĞRENCİ SAYISI: 22

 DERSİN BAŞLANGICINDA:

 Öğrencilerin çoğunluğu 08:00 civarı geldiler. 08:30’da öğretmen zili çalana kadar sınıfın başkanı öğrencileri yerlerine oturtmaya ve susturmaya çalıştı. Çoğu öğrenci sınıf başkanını dinleyerek yerlerine geçtiler. Daha sonra öğretmen geldi. Öğrenciler öğretmen gelince zaten sınıfa girdiler. Öğretmenin öğrencileri sınıfa girmeleri için yaptığı fazla bir şey olmadı. Sadece yerlerine oturmaları için uyardı. Bu sayede sınıf kontrolünü sağladı. Öğretmen ilk başta dikkatini çeken birkaç öğrenciyle konuştu. Daha sonra çalışma kitaplarını açmalarını istedi. Derse açık ve net bir şekilde başlandı. Bu sırada derse geç kalan birkaç öğrenci geldi. Öğretmen o öğrencilerin neden geç kaldıklarını zaten önceden biliyordu. Geldiklerinde normal karşıladı. Hoş geldin dedi. Öğrenciler sessizce montlarını çıkararak sıralarına yerleştiler. Öğretmen öğrencilerin dikkatlerinin dağılmaması için bütün öğrenciler hazır olana kadar bekledi. Bu sırada öğrencilerle sohbet etti. Herkesin hazır olduğunu görünce konuyu söyleyerek artık derse başlanılacağını belli eden açıklamalarda bulundu. 

DERS SIRASINDA:

Öğretmen öğrencilerin çalışma kitaplarını kapatmalarını istedi. Öğretmen eline ders kitabını aldı ve yeni konuya geçti. Mustafa Kemal Atatürk ile ilgili ne bildiklerini sordu. Sorularını yöneltirken öğrencilere adlarıyla hitap etti.  Kullandığı ifadeleri ve yönergeleri öğrenciler anlayana kadar tekrar etti. Daha iyi anlatmak için değişik ifadelerden faydalandı. Vurgu ve tonlamayı kullanıyor. Anlaşılır ve net olmasını sağlıyor. Öğrencilerin düşündürdüklerini söylemeleri için teker teker kaldırdı. Ayağa kalkmaları konusunda uyardı. Cevaplarını kabul ettiklerini oturttu. Kabul etmediklerini ayakta bekletti. Düşünmelerini tekrar sıra onlara gelince söyleyeceklerini söyledi. Aynı şeyleri söyleyenleri ayakta bekletti. ‘Mustafa Kemal Atatürk’ün kardeşi vardır.’ cevabına öğretmen ‘Kardeşinin adı nedir?’ dedi. Öğrenci cevaplamayınca ayakta bekletti. Eksik cevap verenleri de bekletti. Eksik bilgi verenleri düzeltti. Ayakta kalanlara tekrar söz hakkı verdi. Kabul edene kadar ayakta bekletti. Sonra parmak kaldıranlara cevap hakkı verdi. Öğrenciler konuşurken yüzlerine baktı. Dikkatlice dinledi. Konuşması bitene kadar başka bir öğrenciye dönmedi. Bu sırada öğretmen kendi bilgi verdi. Açıklamalarda bulundu. Yanlış bilgi verenleri hiç beklemeden düzeltti. Karıştırılan kavramları açıklama yaparak düzeltti. Öğretmen sınıfın tümünü görüş alanı içinde tutuyor. Her köşesinde olup bitenden haberdardır. Öğrencilerin konuyu anladıklarını hissettiği an ders kitaplarını açtırdı. Okuma sırasına göre Nazlıcan’a okuttu. Ardından açıklama yaptı. 
‘Cumhuriyet nasıl bir yönetim şeklidir?’ diye sordu. İçinizden tekrarlayın dedi.  Okuma parçasındaki resimlere bakmalarını söyledi. Sınıfın arka kısmında bulunan Atatürk Köşesi’ne tenefüste bakmalarını söyledi. Soru sorarken özellikle konuşmayan, çekingen öğrencileri ön plana çıkartamaya çalıştı. Dersi günlük hayatla ilişkilendirdi. Basit örnekler verdi. Kitapta yer alan bir sözün ne ifade ettiğini sordu. Beğenilir cevap verenlere aferin, harikasın şeklinde övgülerde bulunarak öğrencileri cesaretlendirdi. Sınıfta kontrol dışı gürültü çıktığı zaman elini şaklatarak sessizliği sağladı. Konu bitti. ’Arkanıza yaslanın’ dedi. Matematik konusunda ümitsizliğe kapılmamayı anlattı. ‘Sormak istediğiniz bir şey var mı?’ diye sordu. ‘Arkanıza yaslanın o zaman.’ dedi. Daha sonra Işıl geldi. Öğretmen nerde kaldığını sordu. Haftaya öğrencilerin yapacakları maç hakkında konuştular. Daha önceden her öğrencilere ailelerinin bakmaları ve not yazmaları için not karnelerini vermişti. Ailelerinin yazdıkları görüşlere baktı. 
STRATEJİLER:
Öğretmen öğrencilerle birebir veya toplu konuşurken yüzünü sınıfa dönük tutuyor. Yalnız tahtaya bir şey yazarken yüzü sınıfa dönük olmuyor ama açıklama yaparken yine öğrencilerle göz temasını kuruyor. Sınıf içinde dolaşıyor. Hiç masa başında oturmuyor. Devamlı hareket halinde sadece öğrenciler sunu yaparken boş olan öğrenci sırasına oturup dinliyor. Etkinlikleri birbiriyle ilişkilendiriyor. Bir etkinlik bitmeden ötekine geçmiyor. Öğrencilerin konuyu daha iyi anlamaları için çoğu etkinliği yaptırıyor. Sınıfta fikir alış verişi ortamı oluşturmak için soru—cevap tekniğini sürekli kullanıyor. Bu sayede öğrencilerin kendilerini ifade etme yetenekleri gelişiyor, derste öğrenciler aktif oluyor, öğretmen sadece yol gösteriyor. Öğrencilere yaptıkları her olumlu davranış için övgülerde bulunuyor. Aferin, harikasın, çok güzel, tebrik ederim şeklinde özgülerle öğrencileri cesaretlendiriyor. Bazen ellerini sıkarak da tebrik ediyor.
DERS SONUNDA:
Öğrenciler kitaplarını kitaplığa yerleştirdi. Bir sonraki dersin kitaplarını masalarının üzerine yerleştirdi. İlk gruba kitaplarını sırayla kitaplıklarına yerleşmelerini söyledi Zil çalmadan dersi bitirdi. Hazırlığını yapan çıksın dedi.

Hava güzel olduğu zamanlarda sınıf tamamen boşaltılıyor. Hava bozuk olduğunda da sınıfın boşaltılması teşvik ediliyor. Sessizce çıkmaları sağlanıyor. Öğretmen gerekirse öğrencilerle teker teker ilgileniyor.
DERS: MATEMATİK

SAAT: 09:25

DERSİN BAŞLANGICINDA:

Öğrenciler sınıfa yerleşti. Öğretmen öğrencilerin dikkatlerinin konu üzerine toplanmalarını sağladı.  Sesini yükselterek matematik defterlerini açmalarını istedi. Öğretmene tenefüste stajyer öğretmenlerin sorduğu matematik problemlerini çocuklara soracaktı. ‘Kim çözerse ona çikolata alınacak.’ dedi. Öğrenciler bu söze çok sevindiler. Sabırsızlıkla soruyu beklediler. Bu sayede öğretmen onları motive etmiş oldu. Derse açık ve net bir şekilde başlandı.
DERS SIRASINDA:

Sorularını yöneltirken öğrencilere adlarıyla hitap etti.  Kullandığı ifadeleri ve yönergeleri öğrenciler anlayana kadar tekrar ettir. Daha iyi anlatmak için değişik ifadelerden faydalandı. Vurgu ve tonlamayı kullanıyor. Anlaşılır ve net olmasını sağlıyor. Problemi defterlerine yazdırmaya başladı. Çok kolay bir soru sordu. Öğrenciler hemen cevap verince ‘Şaka yaptım.’dedi. Bu sayede öğrencilerin dersle ilgili olup olmadıklarını ölçmüş oldu. ‘Gerçek soruyu yazdırıyorum.’ dedi. Soru: Bir babanın yaşı 36, oğlunun yaşı 4’tür. Kaç yıl sonra babanın yaşı oğlunun yaşının 5 katı olur?  Problemi yazdırdı. Öğretmen öğrencilere ‘Arkanıza yaslanın.’ dedi. Kısa bir açıklamada bulundu. ‘Yaşlarının arasındaki fark kaç yıl geçerse geçsin değişmez.’ dedi. Bunu da düşünmelerini söyledi. Çözmeye başlamalarını söyledi. Çözenler öğretmenin yanına giderek defterlerindeki çözümü gösterdi. Öğrencilere zaman tanıdı. Çözene çikolata ödülünün olduğunu hatırlattı. Öğrenciler defterlerinde soruyu çözerken öğretmende stajyer öğretmenlerle konuşuyordu. Bu esnada sınıfta gürültü çıktı. Öğretmen ellerini şaklatarak sessiz olmaları konusunda uyardı. Öğrencilerin sessiz olmaları için öğretmenin bu hareketi yetti. Verdiği süre bitince arkalarına yaslanmalarını söyledi. Tahtada öğretmen soruyu anlatarak çözdü. Öğretmen sınıfın tümünü görüş alanı içinde tutuyor. Her köşesinde olup bitenden haberdardır. Konuşurken öğrencinin yüzüne bakıyor. Daha sonra başka bir problem yazdırdı. Soru: 15 kişi bir lokantaya gidiyor. Parayı aralarında bölüşüyorlar. 3 kişi vazgeçince kişi başına ödenen para 1 lira artıyor. Başta anlaştıkları kişi başına düşen para kaçtır?
Öğretmen soruyu daha anlaşılır ve net bir şekilde okudu. Vurgu ve tonlamaları kullandı. Çözmeleri için süre tanıdı. 
9:45’te sağlık taraması için görevliler geldi. Sırayla her öğrencinin dişlerini, saçlarını kontrol ettiler. Gözlük kullananlara sorular yönelttiler. Çekilecek veya bakılacak diş sayılarını söyleyerek not aldılar. Tüm öğrencileri kontrol ettikten sonra sağlıklarına dikkat etmeleri için kısa bazı önerilerde bulundular.

Öğretmen soruyu yazdırdıktan sonra sorunun belli bir kısmına kadar özetleme yapıyor. Kısım kısım anlatarak ne istendiğini anlamalarını sağlıyor. 
STRATEJİLER

              Öğretmen öğrencilerle konuşurken yüzünü sınıfa dönük tutuyor. Yalnız tahtaya problem yazarken yüzü sınıfa dönük olmuyor ama açıklama yaparken yine öğrencilerle göz temasını kuruyor. Sınıf içinde dolaşıyor. Hiç masa başında oturmuyor. Devamlı hareket ediyor. Etkinlikleri birbiriyle ilişkilendiriyor. Bir konu anlaşılmadan ötekine geçmiyor. Öğrencilerin konuyu daha iyi anlamaları için sorular basitten karmaşığa doğru bir sırayla soruluyor. Bu sayede öğrenciler derste aktif oluyor, öğretmen sadece yol gösteriyor. Öğrencilere yaptıkları her olumlu davranış için övgülerde bulunuyor. Aferin, harikasın, çok güzel, tebrik ederim şeklinde özgülerle öğrencileri cesaretlendiriyor. Bazen ellerini sıkarak da tebrik ediyor.

DERS SONUNDA:

10:05’te zil çaldı. Öğrenciler kitaplarını kitaplığa yerleştirdi. Bir sonraki dersin kitaplarını masalarının üzerine yerleştirdi. Sınıf boşaltıldı. Hava güzel olduğu zamanlarda sınıf tamamen boşaltılıyor. Hava bozuk olduğunda da sınıfın boşaltılması teşvik ediliyor. Sessizce çıkmaları sağlanıyor. Öğretmen gerekirse öğrencilerle teker teker ilgileniyor.
DERS: TÜRKÇE
SAAT:10:45

DERSİN BAŞLANGICINDA:

Öğretmen sınıfa geldi. Bu kez öğrencilerin yerlerine oturmaları için bir şey yapmadı. Kendi kendine hazır olanları takdir etti. Bu sayede öğrenciler toparlandı. Öğretmen öğrencilere yazdığı notları hatırlattı. O sözlerin espriyle karışık olduğunun üzerinde durdu. Birkaç dakika keyifli bir sohbet ettiler. Buğra’nın karnesine yazdığını hatırlattı. Bazen bir öğretmenden daha fazla şey bilebileceğini bazen de çok agresif olduğunu söyledi. ‘Kendi notunu paylaşmak isteyen var mı?’ diye sordu. 
DERS ESNASINDA:

Sınıfta oluşan gürültüyü susturdu. Konuşan öğrencileri uyardı. Çalışma kitaplarını açtırdı. Aysel, Özlem, Sümeyye ve Buğra’ya vurguya dikkat ettiklerinden ve anlaşılır okuduklarından okuma yaptırdığını söyledi. Dinlemeyen ve başka şeyle ilgilenenleri sessizce uyardı. Uyarılarını bazen de dokunarak belli ediyordu. Parça etkinliğini grup çalışması şeklinde yaptırdı. Gürültüyü ellerini birbirine vurarak susturdu. Yapmaları için zaman tanıdı. Öğrencilere bazen yavrum diyerek de hitap edebiliyor. Gruplar tahtaya çıkarak sunularını yaptılar. Birinci grupta bir anlaşmazlık çıktı. Öğretmen Ata Kaan’ın grubunun hatasını öne çıkarmasını eleştirdi. Işıl’a da ağlamaması gerektiğini söyledi. İkinci grup çıktı.  Gruplar alkışlandı. Öğretmen bazı önerilerde bulunarak ‘Böyle yapsaydınız daha güzel olurdu.’ şeklinde ifadeler kullandı. Sunu sırasında arkadaşına yüksek sesle bir şey söyleyen öğrenciyi uyardı. Sessizce söylemesi gerektiğini söyledi. Bitirenler biraz tahtada kaldı. Öneri ve eleştirilerde bulunuldu. Üçüncü grupta bir farklılık buldu. Bunun için tebrik etti. Orijinal fikirler bulmaya teşvik etti. Her grup alkışlatıldı. Grup içinde çıkan tartışmaların daha yumuşak bir dille halledilmesini söyledi. Bitirenleri arkasında yaslandırdı. Zilin çalmasına 5 dakika olduğu için öteki etkinliğe geçmedi. Bir sonraki ders sunu yapacakları için panodaki eski ödevleri öğrencilere indirtti. Toplu iğneleri toplattı. Her öğrenciye ufakta olsa bir görev vermeye çalıştı.
STRATEJİLER:

Öğretmen bu derste grup çalışmasını kullandı. Grup içinde beyin fırtınası yaratarak öğrencilerin birbirlerine iletişimi sağladı. Fikir alış verişi gerçekleşti. Bu sayede anlamlı ve etkin öğrenme sağlandı. Öğrencilere öğrenmesi için neler yapması gerektiğini anlatan yönergeleri okuyarak anlama kabiliyetini ölçtü. Bu sayede etkili bir öğretmen-öğrenme ortamı oluşturdu. Ders sürecinin verimliliğini arttırdı. Bu sayede öğrenciler derste aktif oluyor, öğretmen sadece yol gösteriyor. Öğrencilere yaptıkları her olumlu davranış için övgülerde bulunuyor. Aferin, harikasın, çok güzel, tebrik ederim şeklinde özgülerle öğrencileri cesaretlendiriyor.
DERS SONUNDA:

Öğrenciler kitaplarını kitaplığa yerleştirdi. Bir sonraki dersin kitaplarını masalarının üzerine yerleştirdi. Hava güzel olduğu zamanlarda sınıf tamamen boşaltılıyor. Hava bozuk olduğunda da sınıfın boşaltılması teşvik ediliyor. Sessizce çıkmaları sağlanıyor. Öğretmen gerekirse öğrencilerle teker teker ilgileniyor.

DERS: HAYAT BİLGİSİ 
SAAT:11:20

DERS BAŞLANGICINDA:

Öğretmenler zili çalınca öğretmen sınıfa girdi. Öğrenciler ayağa kalktı.  Öğretmen herkesin sesiz olduğunu görene kadar kimseyi oturtmadı. Bu gibi sinyallerle öğretmen uyarı yapmadan öğrenci yapması gerektiğini anlıyor. Bu derste öğrenciler hayat bilgisi performans ödevlerini sunacaklardı. Projektör makinesi açıldı. Sınıfın bilgisayarı açıldı.
 DERS ESNASINDA:

Özlem tahtaya çıktı ödev konusu sınıf eşyalarıydı. Öğretmen Özlem’e bir sınıf öğretmeni gibi sunumunu yapmasını söyledi. Slayt hazırlamıştı. Bunun için projektörden slaytını yansıttı. Bilgisayarın başında yönlendirmeyi kendisi yaptı.  Arkadaşlarına söz hakkı verdi. Sorular yöneltti. Yansıttığı slayt gösterisinden arkadaşlarına okutturdu. Slaytını bu şekilde bitirdi. Kartona yapıştırdığı sınıf eşyası şekillerini tahtaya yapıştırdı. Bu karton üzerinden anlatmaya devam etti. Tamamen bitirdiğinde öğretmen diğer öğrencilere ‘Özlem’i eleştirelim.’ dedi. Herkes çok güzel olduğunu söyledi. Öğretmende tebrik etti, çok güzel şekiller çizdiğini söyledi. Puan verileceğini bir öğrenci hatırlattı. Öğretmen ‘Tabiî ki 100!’ dedi. Ödev panosuna ödevleri öğrenciler iğneledi. İkinci olarak Gökhan çıktı. Bir çocuğun dengeli ve düzenli beslenmesi için öğün listesi hazırladı. Gökhan sunumunu yaptı. Öğretmen çalışmanda kimse yardım etti mi diye sordu. Ümit’e kaç verelim diye sordu. Ümit 99 dedi. Öğretmen Ümit’in elini sıkarak tebrik etti. Benim de aklımdan o geçiyordu dedi. Gökhan arkadaşlarına öğünlerde ne yediklerini sordu. Bu sırada öğretmen Ümit’i Fehmi’ye vururken gördü. Uyardı ve yakışmadığını söyledi. Üçüncü olarak Burçak çıktı. Onunda ödev konusu 1 haftalık öğün listesiydi. Burçak’ın nu arkadaşlarına ‘Sen bu sabah ne yedin?’ sorusunu öğretmen çok beğendi. Öğretmen kendi öğününü anlattı.
               STRATEJİLER:

Öğretmen bu derste bireysel sunu çalışmasını kullandı. Öğrencilerin bu sayede topluluk önünde kendini rahat ifade etme becerileri gelişiyor. Diğer öğrencilerinde etkili dinleme, konuşana saygı gösterme gibi davranışları gelişiyor. Öğrencinin öğretmen-öğrenme sürecine aktif katılımını kolaylaştırılıyor. Öğrencinin bu süreçteki öğrenmelerini pekiştiriyor. Öğretmen öğrencinin eksiklerini belirleyerek zamanında giderebilme fırsatı yakalıyor.
DERS SONUNDA:

Zamanı yettirebilene kadar öğrenciler sunularını bitirdi. Az zaman kaldığında bir başkası çıkarılmıyor. Onun yerine sohbet ediliyor. Kitapları kitaplıklara yerleştiriliyor. Öğle arası olduğundan herkes sırasının üstünü toparlıyor. Sınıfın nöbetçisinin bazen erkenden çıkmasına izin veriyor. Kantinden öğlen yemeğini alabilmesi için. 
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